
Δεκέμβριος 2019 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ – ΔΑΠΑΝΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ  

 

ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ  



ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την marc A.E. - Αριθμός Μητρώου Ε.Σ.Ρ.: 1 (ΕΝΑ)  

 

 

ΜΕΓΕΘΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ   800 νοικοκυριά αντιπροσωπευτικής επιλογής. 

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ  19-20 Δεκεμβρίου 2019 & 3-7 Ιανουαρίου 2020 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ  Πανελλαδική κάλυψη 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ Πολυσταδιακή τυχαία δειγματοληψία με χρήση quota. 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  Τηλεφωνικές συνεντεύξεις βάσει ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου. 

ΕΡΓΑΣΤΗΚΑΝ   23 ερευνητές & 2 επόπτες 

ΕΛΕΓΧΟΙ   Έλεγχος πληρότητας και λογικών συσχετίσεων στο 100%, έλεγχος με συνακρόαση 

   στο 22,4% των ερωτηματολογίων. 

Η marc A.E.   Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ, της ESOMAR, της WAPOR και τηρεί τον κανονισμό 

   του  Π.Ε.Σ.Σ. και τους διεθνείς κώδικες δεοντολογίας για την διεξαγωγή και  

   δημοσιοποίηση  ερευνών κοινής γνώμης. 



Σύνθεση Δείγματος 



Από πόσα άτομα αποτελείται το νοικοκυριό σας;  
(συμπεριλαμβανομένου και του εαυτού σας) 
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Δεκ. 
2014   

Δεκ. 
2015   

Δεκ. 
2016 

Δεκ. 
2017 

Δεκ. 
2018 

1 10,3 9 8,9 8,4 9,0 

2 27,4 33,3 30,7 33,7 30,4 

3 22,8 22 25,7 22,5 23,4 

4 28,1 25,7 26,0 25,2 26,2 

5 άτομα και άνω 11,3 10 8,7 10,2 11,0 

8,1 

32,0 

23,9 

26,2 

9,7 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0

1

2

3

4

5 άτομα και άνω 



Το συνολικό οικογενειακό ετήσιο εισόδημά σας για το 2019 θα είναι: 
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Δεκέμβριος 2013    2014 2015 2016 2017 2018 

Μέχρι €10.000  28,1 34,4 36,3 37,1 34,2 31,7 

€10.001 - €18.000  36,3 34,3 36,1 35,6 37,5 39,8 

€18.001 - €25.000  17,4 16,9 12,9 12,8 14,9 14,2 

€25.001 - €30.000  7,9 7 5,8 5,4 4,3 6,2 

€30.001 - €40.000  4 3 3,3 2,3 2,5 2,7 

Άνω των €40.000   2,2 1,9 0,9 1,3 1,7 1,8 

ΔΑ  4,1 2,5 4,7 5,5 5,0 3,6 

24,5 

36,6 

20,6 

8,3 

3,4 

1,9 

4,7 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0

Μέχρι 10.000€ 

10.001€ - 18.000€ 

18.001€ - 25.000€ 

25.001€ - 30.000€ 

30.001€ - 40.000€ 

Άνω των 40.000€ 

ΔΑ 



Αποτελέσματα Έρευνας 



Το εισόδημά σας το 2019 σε σχέση με την περσινή χρονιά το 2018: 
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Δεκέμβριος 2013   2014 2015 2016 2017 2018 

αυξήθηκε 1,4 3,1 2,0 2,4 2,0 7,1 

μειώθηκε 82,4 74,3 77,9 75,3 62,4 43,9 

παρέμεινε το ίδιο  16,2 22,4 19,7 22,2 35,6 48,9 

ΔΑ - - - 0,1 - 0,1 

11,1 

20,9 

68,0 

0,0 

0 20 40 60 80

αυξήθηκε 

μειώθηκε 

παρέμεινε το ίδιο 

ΔΑ 



Ποιος ήταν ο σημαντικότερος λόγος της αύξησης; 
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34,9 

19,3 

17,4 

8,1 

8,1 

4,6 

1,8 

5,8 

0,0 20,0 40,0 60,0

Λόγω αύξησης του μισθού κάποιου μέλους του νοικοκυριού 

Λόγω αύξησης των κερδών από επιχειρηματική δραστηριότητα 
κάποιου μέλους του νοικοκυριού 

Λόγω επανόδου κάποιου άνεργου μέλους του νοικοκυριού στην 
αγορά εργασίας 

Λόγω μείωσης των φόρων (πχ ΕΝΦΙΑ) 

Αύξηση σύνταξης 

Λόγω αύξησης άλλων εσόδων (πχ ενοίκια) 

Λόγω καταβολής κοινωνικών επιδομάτων (κοινωνικό εισόδημα 
αλληλεγγύης, κοινωνικό μέρισμα κλπ) 

Άλλο  



Ποιος ήταν ο σημαντικότερος λόγος της μείωσης; 
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21,8 

20,9 

17,7 

16,4 

6,4 

1,4 

0,0 

14,9 

0,5 

0,0 20,0 40,0 60,0

Λόγω μείωσης των κερδών από επιχειρηματική δραστηριότητα 
κάποιου μέλους του νοικοκυριού 

Λόγω μείωσης του μισθού κάποιου μέλους της οικογένειας 

Λόγω απόλυσης (απώλεια εργασίας) κάποιου μέλους του 
νοικοκυριού 

Λόγω μείωσης σύνταξης 

Λόγω μείωσης κοινωνικών επιδομάτων (κοινωνικό εισόδημα 
αλληλεγγύης, κοινωνικό μέρισμα κλπ) 

Λόγω μείωσης άλλων εσόδων (πχ ενοίκια) 

Λόγω πτώχευσης – κλεισίματος επιχείρησης κάποιου μέλους του 
νοικοκυριού 

Άλλο  

ΔΑ 



Θεωρείτε πως το 2020, η οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού σας είναι πιο πιθανό: 
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Δεκέμβριος 2015   2016 2017 2018 

Να παραμείνει ίδια 18,9 18,4 27,9 33,9 

Να βελτιωθεί 5,1 5,1 5,0 11,3 

Να χειροτερέψει 69,5 73,5 63,6 52,0 

ΔΑ 6,5 3,0 3,6 2,8 

να παραμείνει 
ίδια 

45,3% 

να βελτιωθεί 
27,7% 

να χειροτερέψει 
21,9% 

ΔΑ 
5,0% 



Με το οικογενειακό εισόδημα που έχετε σήμερα,  
σε ποια κατηγορία οικογενειών θα λέγατε ότι ανήκετε; Σε αυτές που… 
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  Δεκ. 2015 Δεκ. 2016 Δεκ. 2017 Δεκ. 2018 

Ζουν άνετα και μπορούν να αποταμιεύουν 1,3 1,5 3,1 2,5 

Τα καταφέρνουν χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες να καλύψουν 
τις υποχρεώσεις του 

19,1 16,9 21,2 23,6 

Χρειάζεται να κάνουν περικοπές για να καλύψουν τα 
αναγκαία 

64,1 65,3 61,1 61,1 

Δεν φτάνουν ούτε για τα αναγκαία και χρειάζονται επιπλέον 
χρήματα για να καλύψουν τις απολύτως βασικές τους 
ανάγκες 

15,2 16,0 14,6 12,7 

ΔΑ - 0,3 0,0 0,1 

4,9 

33,4 

48,7 

12,9 

0,1 

0,0 20,0 40,0 60,0

Σε αυτές που ζουν άνετα και 
μπορούν να αποταμιεύουν 

Σε αυτές που τα καταφέρνουν 
χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες να 

καλύψουν τις υποχρεώσεις τους 

Σε αυτές που χρειάζεται να κάνουν 
περικοπές  για να καλύψουν τα 

αναγκαία 

Σε αυτές που δεν φτάνουν ούτε για 
τα αναγκαία και χρειάζονται 

επιπλέον χρήματα για να καλύψουν 
τις απολύτως βασικές τους ανάγκες 

ΔΑ 



Τι ποσοστό του εισοδήματος καταφέρνετε να αποταμιεύσετε; 
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  2016 2017 2018 

Δεν καταφέρνω να αποταμιεύσω 93,7  93,5 90,3 

Έως 10% 3,3  4,3 6,0 

11-20% 1,1  1,6 2,2 

Άνω του 20% 0,7  0,8 0,8 

ΔΑ 1,2  0,8 0,7 

79,9 

13,6 

3,6 

1,9 

1,1 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Δεν καταφέρνω να αποταμιεύσω 

Έως 10% 

11-20%

Άνω του 20% 

ΔΑ 



Εσείς ή κάποιο άλλο μέλος του νοικοκυριού σας έχετε ληξιπρόθεσμες οφειλές στην εφορία ανεξάρτητα εάν τις 
έχετε ρυθμίσει ή όχι; 

ΝΑΙ 
16,1% 

ΟΧΙ 
83,4% 

ΔΑ 
0,6% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Ναι 27,6 20,2 21,3 19,6 18,9 

Όχι 72,1 79,0 78,7 80,2 80,3 

ΔΑ 0,3 0,8 - 0,2 0,8 



Έχετε υπαχθεί στη ρύθμιση με δόσεις για οφειλές στην εφορία; 
 

Ναι 
11,7% 

Όχι 
88,3% 
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  Δεκ.  2015 Δεκ.  2016 Δεκ.  2017 Δεκ.  2018 

Ναι 16,4 19,4 11,0 8,3 

Όχι 81,5 79,5 88,6 90,5 

Είχα αλλά έχασα τη 
ρύθμιση 

0,7 0,5 0,4 1,2 

ΔΑ 1,4 0,6 0,0 0,0 



Έχετε ρυθμίσει τις οφειλές προς εφορία; 
 - Αν έχει κάποιο μέλος του νοικοκυριού οφειλές στην εφορία-  
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 *ΜΕ ΔΟΣΕΙΣ 2016 2017 2018 

Ναι 58,2 55,6 44,0 

Όχι 38,5 41,9 49,9 

Είχα αλλά έχασα τη 
ρύθμιση 

3,5 2,5 6,1 

ΔΑ 1,0 0,0 0,0 

Ναι 
70,8% 

Όχι 
29,2% 



Εκτιμάτε ότι το επόμενο έτος θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε στις φορολογικές σας υποχρεώσεις; 

Ναι 
83,2% 

Όχι 
10,8% 

ΔΑ 
5,9% 
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  2012    2013    2014  2015  2016 2017 2018 

Ναι 31,2 44,0  47,1 56,8 53,1 62,9 73,6 

Όχι 49,0 36,7 35,4 29,2 34,0 25,0 20,8 

ΔΑ 19,8  19,3 17,5 14,0 12,9 12,1 5,6 



Έχετε οικονομικές υποχρεώσεις προς τις τράπεζες; (δόσεις δανείων, κάρτες, στεγαστικό κλπ); 

Ναι 
35,5% 

Όχι 
64,4% 

ΔΑ 
0,1% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Ναι 38,4 41,2 37,7 35,2 36,7 

Όχι 61,5 58,6 61,9 64,5 63,2 

ΔΑ 0,1 0,2 0,4 0,3 0,1 



Καταφέρνετε να εξυπηρετείτε εγκαίρως τις δόσεις σας ή έχετε ληξιπρόθεσμες οφειλές; 
-Βάση: όσοι έχουν οικονομικές υποχρεώσεις προς τράπεζες- 
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Τα καταφέρνω 
76,8% 

Έχω ληξιπρόθεσμες 
οφειλές 
22,0% 

ΔΑ 
1,2% 

Δεκέμβριος 2015 2016 2017 2018 

Τα καταφέρνω 68,8 72,5 68,3 71,8 

Έχω ληξιπρόθεσμες 
οφειλές 

30,4 27,3 31,1 27,7 

ΔΑ 0,8 0,2 0,6 0,5 



Εκτιμάτε ότι το επόμενο έτος θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε στις τραπεζικές σας υποχρεώσεις; 
-Βάση: όσοι έχουν οικονομικές υποχρεώσεις προς τράπεζες- 

Ναι 

75,2% 

Όχι 

18,4% 

ΔΑ 

6,4% 
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Δεκέμβριος 2015 2016 2017 2018 

Ναι 53,5 53,1 56,8 63,1 

Όχι 33,7 34,5 32,2 28,4 

ΔΑ 12,8 12,4 11,0 8,5 



Θα ήθελα να μου πείτε  αν διαθέσατε τα ίδια , λιγότερα ή περισσότερα χρήματα το 2019 σε σχέση με αυτά που 
διαθέσατε το 2018 στις κατηγορίες δαπανών του νοικοκυριού σας: 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Ένδυση-Υπόδηση 

Για εξόδους 

Για οικιακά είδη-έπιπλα-
ηλεκτρικές συσκευές 

Ταξίδια- Διακοπές 

Για θέρμανση 

Για μετακίνηση 

Για είδη διατροφής 

Για λογαριασμούς σπιτιού 

Για υγεία-φάρμακα 

Για συντήρηση-ασφάλιση 
ΙΧ 

Εκπαίδευση 

Για ενοίκιο 

32,9 

29,1 

26,0 

24,6 

15,7 

14,9 

11,7 

7,4 

6,0 

5,7 

3,0 

0,4 

11,4 

6,5 

16,0 

7,8 

17,0 

22,5 

28,9 

22,9 

26,3 

10,5 

20,3 

3,9 

46,2 

44,1 

36,6 

40,2 

60,0 

55,4 

59,3 

69,6 

57,4 

70,8 

10,7 

11,8 

9,6 

20,3 

21,4 

27,5 

7,3 

7,2 

0,1 

0,1 

10,3 

13,1 

66,0 

84,0 

λιγότερα περισσότερα τα ίδια ΔΑ (δεν έχω τέτοια έξοδα, δεν με αφορά) 
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 ΔΕΚ. 2018 
 

ΠΕΡΙΚΟΠΗ 
 

Ένδυση-
Υπόδηση 

Εξόδους Δώρα /Είδη 
δώρων 

Ταξίδια Οικιακά είδη Θέρμανση Μετακίνηση 

45,8 42,7 38,9 32,8 31,8 28,2 28,0 

Είδη 
διατροφής 

Ποτά/ 
Τσιγάρα 

Λογαριασμ
οί σπιτιού 

Συντήρηση/ 
Ασφάλεια ΙΧ 

Υγεία- 
Φάρμακα 

Εκπαίδευση 

25,2 18,3 9,9 8,4 6,9 4,9 



Ένα έκτακτο αλλά απολύτως αναγκαίο έξοδο της τάξης των 500 ευρώ θα το αντιμετωπίζατε: 

Χωρίς ιδιαίτερη 
δυσκολία 

17,5% 

Με μικρή 
δυσκολία 

30,8% 

Με μεγάλη 
δυσκολία 

38,9% 

Δεν θα μπορούσα 
να το 

αντιμετωπίσω 
12,1% 

ΔΑ 
0,7% 
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Δεκέμβριος 2015 2016 2017 2018 

Χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία 7,6 5,8 9,4 13,8 

Με μικρή δυσκολία 24,0 26,7 21,5 22,5 

Με μεγάλη δυσκολίια 52,9 51,4 52,2 45,0 

Δεν θα μπορούσα να το 
αντιμετωπίσω 

15,2 15,8 16,3 18,7 

ΔΑ 0,3 0,3 0,6 0,0 



Μπορείτε να μας επισημάνετε αν λόγω οικονομικής στενότητας, φέτος δεν μπορέσατε ή καθυστερήσατε να 
καλύψετε κάποια ανάγκη για κάτι από τα παρακάτω: 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Επίσκεψη σε γιατρό-
ιατρική φροντίδα-

περίθαλψη 

Πληρωμή ηλεκτρικού 
ρεύματος 

Πληρωμή θέρμανσης 

Πληρωμή φροντιστηρίου/ 
εκπαίδευσης/ 

βρεφονηπιακού σταθμού 
για παιδιά 

Πληρωμή ενοικίου 

30,8 

18,1 

12,4 

9,1 

2,6 

43,2 

81,3 

77,9 

20,8 

13,3 

26,1 

0,6 

9,7 

70,1 

84,0 

καθυστέρησα δεν καθυστέρησα δεν είχα τέτοια ανάγκη & ΔΑ 
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 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2018 Καθυστέρησα 
Δεν 

καθυστέρησα 

Δεν είχα τέτοια 
ανάγκη/ ΔΑ 

Ιατρική επίσκεψη για απαραίτητη θεραπεία / επέμβαση 43,6 33,7 22,6 

Επισκευή αυτοκινήτου /service 29,2 50,2 20,5 

Πληρωμή ενοικίου/κοινοχρήστων/ΔΕΚΟ 22,8 76,9 0,3 

Πληρωμή φροντιστηρίου/  εκπαίδευσης παιδιών 6,9 22,2 70,8 



Έχετε κάποιο άνεργο μέλος στο νοικοκυριό σας;  
(Που να μην εργάζεται και να ψάχνει για δουλειά) 
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Δεκέμβριος 2013   2014 2015 2016 2017 2018 

Ναι, ένα 25,4 26,9 23,5 24,9 22,1 25,6 

Ναι, δύο 11,0 6,8 8,6 6,1 5,5 4,7 

Ναι, τρία 2,4 1,9 1,6 1,3 1,3 1,2 

Ναι, τέσσερα ή 
περισσότερα 

1,4 0,3 0,3 0,3 1,0 0,7 

Όχι 59,7 63,3 66,1 66,8 70,0 67,8 

ΔΑ 0,1 0,8 - 0,6 0,1 0,0 

24,9 

3,7 

0,8 

0,1 

70,0 

0,5 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Ναι ένα 

Ναι δύο 

Ναι τρία 

Ναι τέσσερα  ή περισσότερα 

Όχι 

ΔΑ 



 Για πόσο διάστημα βρίσκεται ή βρίσκονται σε ανεργία (επιλέγουμε το άτομο με τη μεγαλύτερη διάρκεια) ;  
- Βάση: Όσοι έχουν κάποιο άνεργο μέλος στο νοικοκυριό (29,5%) - 

λιγότερο από 12 
μήνες 
31,1% 

1-2 έτη 
17,2% 

3-4 έτη 
19,6% 

5 ή περισσότερα 
έτη 31,4% 

ΔΑ 
0,7% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Μεγαλύτερο του 1 έτους 74,7 79,2 73,3 82,5 70,2 

Μικρότερο του 1 έτους 25,3 20,5 25,2 16,2 21,2 

ΔΑ - 0,3 1,5 0,3 8,6 



Υπάρχει κάποιο μέλος του νοικοκυριού που είχε μεταναστεύσει τα χρόνια της κρίσης (από το 2010 και μετά) 
 στο εξωτερικό για να βρει εργασία; 

Ναι και παραμένει 
6,7% 

Ναι αλλά 
επέστρεψε στην 

Ελλάδα 
2,9% 

Όχι 
90,1% 

ΔΑ  
0,3% 
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2016 2017 2018 

Ναι 9,7 9,0 10,9 

Όχι 90,3 91,0 89,1 



Ποια είναι η κύρια πηγή εισοδήματος στο νοικοκυριό σας: 
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Δεκ. 
2012    

Δεκ. 
2013    

Δεκ. 
2014 

Δεκ. 
2015 

Δεκ. 
2016 

Δεκ. 
2017 

Δεκ. 
2018 

Μισθός 37,6 35,9  32,1 37,3 37,9 39,1 40,1 

Σύνταξη 42,3 48,6 52 51,3 49,2 50,9 49,1 

Έσοδα / κέρδη από επιχείρηση 12,6 10,3 10,1 6,1 9,0 5,9 6,7 

Εισόδημα από ενοίκια 1,5 1,3 1,4 1,5 0,8 1,3 0,9 

Επίδομα 2,3 1,3 1,3 1,1 0,9 0,5 1,2 

Βοήθεια από συγγενείς 2,4 1,7 2,7 1,7 1,0 0,9 0,3 

Αποταμίευση/ Επίδομα 0,6 0,7 - 1,1 0,9 - - 

Αγροτικές εργασίες/ καλλιέργειες -  - - - - 1,0 1,2 

Άλλο 0,7  0,4 0,5 0,9 1,2 0,5 0,4 

49,4 

37,1 

8,7 

1,6 

1,5 

0,2 

1,2 

0,3 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Σύνταξη 

Μισθός 

Έσοδα/ κέρδη από επιχείρηση 

Εισόδημα από ενοίκια 

Επίδομα 

Βοήθεια από συγγενείς 

Άλλο  

ΔΑ 



Υπάρχουν άλλες πηγές εισοδήματος και αν ναι ποιες είναι; (πολλαπλής επιλογής) 
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31,8 

24,5 

23,1 

12,7 

5,7 

2,7 

2,4 

2,3 

2 

1,2 

0,6 

2,5 

0,0 20,0 40,0 60,0

Δεν υπάρχει άλλη πηγή 
εισοδήματος 

Μισθός 

Σύνταξη 

Εισόδημα από ενοίκια 

Έσοδα/ κέρδη από επιχείρηση 

Έσοδα από αγροτικές εργασίες 

Άλλα επιδόματα 

Βοήθεια από συγγενείς 

Επίδομα ανεργίας 

Κοινωνικό επίδομα αλληλεγγύης 

Άλλο 

ΔΑ 



Το σπίτι που μένετε είναι : 

Με ενοίκιο 
10,1% 

Ιδιόκτητο 
89,8% 

ΔΑ 
0,1% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Με ενοίκιο 8,8 9,8 10,8 7,9 5,8 

Ιδιόκτητο 90,4 89,3 88,7 92,0 94,0 

ΔΑ 0,8 0,9 0,5 0,1 0,2 



Έχετε στεγαστικό δάνειο που τρέχει ακόμη; 
- Βάση: Όσοι μένουν σε ιδιόκτητο σπίτι -  

Ναι 
20,1% 

Όχι 
79,8% 

ΔΑ 
0,1% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Ναι 25,2 25,2 24,7 22,9 22,2 

Όχι 73,8 74,8 75,2 77,0 77,6 

ΔΑ 1 - 0,1 0,1 0,2 



Πώς ανταποκρίνεστε στις δόσεις του στεγαστικού δανείου; Τις πληρώνετε πάντα κανονικά στην ώρα τους;  Με 
κάποια καθυστέρηση; Έχετε καθυστερημένες οφειλές; 

- Βάση: Όσοι έχουν στεγαστικό δάνειο που τρέχει ακόμα - 

30 

Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Πάντα στην ώρα τους 65,1 65,2 67,6 64,2 62,0 

Συχνά με κάποια 
καθυστέρηση 

16,2 18,6 17,1 21,0 24,1 

Έχω καθυστερημένες 
οφειλές 

17 15,4 14,4 14,8 12,9 

ΔΑ 1,7 0,8 0,9 0,0 1,0 

68,0 

14,3 

14,7 

3,0 

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Πάντα στην ώρα τους 

Συχνά με κάποια καθυστέρηση 

Έχω καθυστερημένες οφειλές 
πάνω από 3 μήνες 

ΔΑ 



Πιστεύετε ότι θα μπορέσετε  να αποπληρώνετε κανονικά τις δόσεις του στεγαστικού σας στο επόμενο έτος; 
- Βάση: Όσοι έχουν στεγαστικό δάνειο που τρέχει ακόμα - 

Ναι 
56,0% 

Μάλλον ναι 
20,1% 

Μάλλον όχι 
12,1% 

Όχι 
9,0% 

ΔΑ 
2,8% 
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Δεκέμβριος 2015   2016 2017 2018 

Ναι 26,5 26,7 29,2 44,6 

Μάλλον ναι 37,9 33,8 36,6 34,2 

Μάλλον όχι 13,7 17,3 15,6 10,5 

Όχι 13,2 10,8 12,5 9,3 

ΔΑ 8,7 11,4 6,1 1,4 



Ανησυχείτε ότι με τα σημερινά δεδομένα μπορεί κάποια στιγμή να χάσετε το σπίτι σας;  
(αδυναμία πληρωμής φόρων, εκποίηση από τράπεζα) 

 - Βάση: Όσοι έχουν ιδιόκτητη κατοικία- 

Ναι 
12,1% 

Όχι 
86,8% 

ΔΑ 
1,1% 
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Δεκέμβριος 2014   2015 2016 2017 2018 

Ναι 30,9 24,6 24,3 18,6 19,9 

Όχι 67,2 72,4 73,8 79,4 79,0 

ΔΑ 1,9 3,0 1,9 2,0 1,1 



Έχετε υποστεί το τελευταίο έτος δέσμευση/ κατάσχεση λογαριασμών και περιουσιακών στοιχείων  
λόγω οφειλών; 

Ναι 
4,8% 

Όχι 
94,8% 

ΔΑ 
0,4% 
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*τα  τελευταία 
χρόνια 

2016 2017 2018 

Ναι 4,0 4,4 7,2 

Όχι 95,4 95,3 92,8 

ΔΑ 0,6 0,3 0,0 



Τι ποσοστό των μηνιαίων εξόδων σας (αγορές, υποχρεώσεις, κλπ.) πληρώνετε μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών 
(πχ κάρτα ή μέσω web banking) κατά προσέγγιση; 
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2016 2017 2018 

Πληρώνω μόνο με 
μετρητά 

46,0 22,8 19,6 

Έως 10% 6,1 5,4 4,4 

11-20% 5,7 8,4 5,0 

21-30% 5,9 6,0 5,7 

31-40% 2,9 4,5 3,5 

41-50% 4,8 13,4 17,1 

51-60% 2,4 4,1 6,0 

61-70% 5,8 9,3 11,0 

71-80% 6,2 11,5 14,5 

81-90% 2,8 8,0 9,0 

91-100% 1,3 3,0 4,4 

ΔΑ% 3,6 3,6 0,0 

12,8 

3,5 

7,1 

7,6 

5,4 

11,8 

7,4 

9,7 

17 

10,9 

4,5 

2,3 

0,0 20,0 40,0 60,0

Πληρώνω μόνο με μετρητά 

Έως 10% 

11-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%

ΔΑ 



Ποιο είναι το μηνιαίο ποσό (μέσος όρος) που διαθέτετε για τις καταναλωτικές ανάγκες του νοικοκυριού;  
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2017 2018 

Έως 500€ 41,6 32,2 

501-1.000€ 37,7 42,3 

1.001-2.000€ 18,9 18,1 

2.001-2.500€ 1,3 1,4 

Πάνω από 2.500€ 0,4 1,1 

Δεν μπορώ να υπολογίσω/ ΔΑ - 4,9 

21,1 

44,5 

19,2 

6,8 

4,8 

0,6 

3,0 

0,0 20,0 40,0 60,0

0-500€ 

501-1000€ 

1001-1500€ 

1501-2000€ 

2001-3000€ 

Πάνω από 3000€ 

ΔΑ 



Το μηναίο εισόδημα (μισθός ή σύνταξη) επαρκεί για όλο τον μήνα ή τελειώνει πριν ολοκληρωθεί ο μήνας; 

Ναι, επαρκεί 

53,4% 

Όχι, τελειώνει 

πριν ολοκληρωθεί 
ο μήνας 
46,0% 

ΔΑ 

0,6% 
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Δεκέμβριος 2018   

Ναι, επαρκεί 46,7 

Όχι, τελειώνει πριν 
ολοκληρωθεί ο μήνας 

52,5 

ΔΑ 0,8 



12,8 

16,9 

37,4 

25,9 

5,6 

1,3 

0,0 20,0 40,0 60,0

Μέχρι την 10η μέρα 

11η-15η μέρα 

16η-20η μέρα 

21η-25η μέρα 

Λίγο πριν τελειώσει ο μήνας 

ΔΑ 

Μέχρι πότε επαρκεί το μηνιαίο εισόδημα; (ποια μέρα του μήνα) 
-Βάση: όσοι απάντησαν ότι το μηναίο εισόδημα τελειώνει πριν ολοκληρωθεί ο μήνας- 

37 

Μέσος όρος: 19η μέρα 

Δεκέμβριος 2018   

Μέχρι την 10η μέρα 9,7 

11η-15η μέρα 26,1 

16η-20η μέρα 34,9 

21η-25η μέρα 25,9 

Λίγο πριν τελειώσει ο μήνας 2,6 

ΔΑ 0,8 



Ποιο κατά τη γνώμη σας είναι το ελάχιστο μηνιαίο διαθέσιμο εισόδημα που πρέπει να έχει το νοικοκυριό σας  
για να καλύπτει τις βασικές ανάγκες του; 
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2014  2015 2016 2017 2018 

Έως 1.000 ευρώ 26,9 34,8 29,5 34,3 31,8 

1.001 – 1.500 ευρώ 32,8 32,4 33,0 30,6 32,2 

1.501 – 2.000 ευρώ 23,5 17,7 19,5 20,8 20,7 

2.001 – 2.500 ευρώ 6,7 6,0 7,0 5,4 7,3 

Πάνω από 2.500 ευρώ 7,6 4,9 7,0 5,3 5,9 

ΔΑ 2,4 2,4 4,0 3,6 2,2 

27,6 

33,8 

23,1 

6,2 

8,3 

1,1 

0,0 20,0 40,0 60,0

Έως 1.000 ευρώ 

1.001-1.500 ευρώ 

1.501-2.000 ευρώ 

2.001-2.500 ευρώ 

Πάνω από 2.500 ευρώ 

ΔΑ 



Από ποιο εισόδημα και πάνω θεωρείτε ότι ένα άτομο ανήκει στην μεσαία τάξη;  
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27,0 

34,5 

21,2 

4,5 

6,1 

1,4 

1,3 

0,3 

3,7 

0,0 20,0 40,0 60,0

Έως 1.000 ευρώ 

1.001-1.500 ευρώ 

1.501-2.000 ευρώ 

2.001-2.500 ευρώ 

2.501-3.000 ευρώ 

3.001-4.000 ευρώ 

4.001-5.000 ευρώ 

Πάνω από 5.000 ευρώ 

Δεν γνωρίζω/ ΔΑ 



Με βάση τα σημερινά δεδομένα θεωρείτε ότι ανήκετε στην μεσαία τάξη; 

Ναι 

43,4% 

Όχι 

54,1% 

ΔΞ/ΔΑ 

2,5% 

40 



Ποια κατά την γνώμη σας θα ήταν η σημαντικότερη φορολογική ελάφρυνση για το νοικοκυριό σας;  
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37,7 

26,7 

18,1 

10,8 

1,8 

4,8 

0,0 20,0 40,0 60,0

Μείωση ΕΝΦΙΑ 

Μείωση ΦΠΑ 

Μείωση φόρου εισοδήματος 

Μείωση/κατάργηση ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης 

Άλλο  

ΔΞ/ΔΑ 



Ποιο κατά την γνώμη σας θεωρείτε δίκαιο μέτρο για τη διανομή του υπέρ-πλεονάσματος;  

42 

46,5 

30,5 

12,0 

2,8 

4,4 

3,7 

0,0 20,0 40,0 60,0

Περαιτέρω μείωση φορολογικών 
επιβαρύνσεων για όλους 

Ενίσχυση συντάξεων 

Ενίσχυση επιδομάτων (κοινωνικό 
εισόδημα αλληλεγγύης, κοινωνικό 

μέρισμα) 

Ενίσχυση στεγαστικής πολιτικής 
(αποπληρωμή μέρους στεγαστικών 

δανείων, επίδομα ενοικίου) 

Άλλο  

ΔΞ ΔΑ 


